

要闻

我省维持防汛IV(四)级应急响应 降雨有所减弱 防汛不可松懈

本报讯 (记者 吉文磊 张源) 6月11日下午,我省各地降水强度有所减弱,全省主要干流及平原河网水势总体平稳。根据综合研判,当天,省防指决定维持防汛IV(四)级应急响应。

11日白天的降水依旧集中在浙北地区。从全省范围看,上午浙北部分地区出现中到大雨,其他地区午后到夜里部分有雷阵雨。受此影响,当天,舟山市普陀区发布暴雨橙色预警信号,象山县和宁海县发布暴雨橙色预警信号,杭州市临安区发布暴雨蓝色预警信号。截至18时,全省共有10座

大中型水库超汛限水位,其中杭州4座、湖州3座;4座江河水文站超警戒水位,均位于湖州。

降水强度正在减弱,但防汛工作依旧不可麻痹大意。11日上午,省自然资源厅、省气象局联合发布地质灾害气象风险等级预报,11日8时至12日8时,丽水市(莲都区)等部分地区地质灾害气象风险高(橙色预警),杭州市(建德市)、宁波市(奉化区、宁海县)、温州市(文成县、泰顺县、乐清市)、衢州市(衢江区)、台州市(三门县、天台县、仙居县、温岭市、临海市、玉环市)、丽水市(青田县、松阳县、云

和县、龙游县)等部分地区地质灾害气象风险较高(黄色预警)。

“浙北地区特别是杭州、湖州等地要严防连续降雨引发山洪地质灾害;其他地区要高度警惕地质灾害的滞后性,继续加强巡查监测。”省防指办相关负责人表示,会继续巡查检查水库山塘、河道堤防、涉山涉水景区和临水临崖路段,严格按照“三提前”“三必须”要求转移人员。

随着梅雨带北抬,12日起,本轮强降水暂告一段落。未来三天,全省虽有降雨,但是强度明显减弱,预计14日浙南局部会有高温现身,加上空

气湿度大,体感相当潮湿闷热。今年第1号台风“蝴蝶”已于11日上午在南海中西部海面生成,预计在13日凌晨到上午在海南岛南部沿海登陆。省气象部门相关负责人表示,从目前路径看,台风距离我省较远,但需注意台风作为天气尺度系统,其影响范围往往远超本体。

“即便不是台风中心,其外围环流或台风倒槽引发的风、雨等天气,也可能带来不可小觑的影响。”该负责人表示,预计14至15日,受高空槽东移和台风残余环流影响,我省有一次明显的降水过程。

启动一年来,遴选发布110个培育项目 浙江省文化基因激活工程成果丰硕

本报杭州6月11日讯 (记者 陆遥) 金华以婺州雕版恢复宋代木刻画本《梅花喜神谱》,让中国第一部专门描绘梅花形态的画谱再现;菜谱《吴氏中馈录》经过研究开发,变成了真正的“吴氏宋宴”;以科技成果“复活”的新开化纸,制作成录取通知书、婚书,可保存千年……6月11日,在浙江省文化基因激活工程培训现场,来自全省各地的文化基因以文集、文创等多种丰富多彩的形态展示在人们眼前。

去年,省文化广电和旅游厅印发《浙江省文化基因激活工程实施方案(2024—2026年)》,对文化基因进行了定义:从文化形态切入,厘清其历史渊源、发展脉络、基本走向,从物质、精神、语符、规制等要素进行分析、解码所提取的关键知识内核。

一年来,浙江深入实施文化基因激活工程,遴选发布110个培育项目,统筹推出吴越文化博物馆、《浙江传统戏曲曲牌声腔集成》等标志性成果,1项成果被《科学》杂志录用,1项成果荣获全国“五个一工程”奖,2项成果入选考古中国重大发现,2个项目入围世界文化遗产预备名录,4个成果被写入中国历史教科书。

浙江省戏曲曲牌抢救工程,规模

大、地域广、要求高。据统计,全省有戏曲文艺院团817家,从业人员超2.5万人,年均演出场次超6万场。如今,《浙江省戏曲音乐曲牌数据库》正式上线,归集了全省戏曲音乐曲牌2815首、视频3403个。

浙江图书馆组织实施“文澜重光”书阁一体展陈项目,利用数字孪生、大模型语言、AI数字人等技术,重现文澜阁与《四库全书》书阁合一景象,以实景“游阁”和拟真“观书”打造沉浸式游览体验。目前,全省文澜阁、天一阁、玉海楼、嘉业堂4大藏书楼已全部启动书阁一体展陈。

借助数字化手段,我省系统开展浙江文化基因解码,通过调查登记3万余个文化元素,围绕10大省域文化标识进行打标构建关联关系,用可视化手段描述其中关联,探索绘制数字化文化基因图谱。今年7月,这个文化基因图谱就将上线,这是首次系统、全面地对“浙江文化有什么”进行解码。

现场还进行了首批文化标识共建签约仪式。德清、上虞、慈溪、黄岩、永嘉、龙泉共同签署了瓷文化标识共建联盟;德清、安吉、萧山、诸暨、越城、上虞、柯桥共同签署了古越文化标识共建联盟。

浙江召开百家直播企业行政指导会

本报杭州6月11日讯 (记者 全琳琳 通讯员 市闻) 11日,为规范“618”期间网络直播营销活动,省市场监管局联合省委网信办、省消保委等召开专项行政指导会,面向直播平台和全省逾百家头部直播企业,开展网络直播合规行政指导,为扩内需、促消费保驾护航。

“我省直播间运行总体规范,但从消费投诉举报数据和典型案例来看,依然存在问题和风险。”省市场监管局网

监分局副局长刘彦鑫介绍,1月至5月,全省市场监管部门共接收涉及直播电商投诉举报24586件,食品产品质量安全隐患、知识产权侵权、虚假营销、涉不正当竞争等问题依然是消费者的关注热点,也是监管重点。

这次指导会聚焦“618”大促期间可能集中涌现的消费风险点,要求各直播经营主体切实承担主体责任,严格遵守电子商务法、网络交易监督管理办法等法律法规。

杭州优化营商环境再推110条改革举措

本报杭州6月11日讯 (记者 唐骏垚 通讯员 应源)

11日,记者从杭州市发改委获悉,该市2025年8.0版营商环境改革清单已发布实施,聚焦市场准入、政务服务、涉企执法等18个领域推出110条改革举措,以更好做优企业服务、产业服务和人才服务。

当下,人工智能正赋能千行百业,“人工智能+”进入更多寻常百姓家。在杭州8.0版改革清单中,就有一批AI赋能的相关举措。比如,完善招投标监管AI大模型,赋能招投标监管;探索AI大模型在政务服务领域应用,赋能政务服务事项智能办理;探索AI赋能信用修复等。

“引入AI技术赋能,一方面能够提升政府效能,让企业办事更快更高效;另一方面也能够营造更加公平公正的营商环境。”杭州市发改委相关负责人说。以探索AI赋能信用修复为例,杭州正利用AI技术和深度学习算法,开

发信用办公助手,实现信用修复智能化初审,提高信用修复效率。

现象级新锐创新企业的涌现,让杭州的创新活力备受全球关注。记者了解到,8.0版改革清单中,杭州推出诸多为创新赋能的举措。比如,支持科研用物资跨境自由流动,为科研用设备免税进口提供指导;完善产业人才自主认定机制,支持符合条件的企业开展人才自主评价;在算力经济、低空经济、人工智能等新业态新领域探索免罚机制。

此次8.0版改革清单还注重企业和企业家权益保护。比如,规范涉企行政检查,健全涉企收费长效监管机制;建立杭州市涉外企业法治服务中心,全年为企业提供涉外法治服务800次以上;推进失信被执行人涉政府机构和政府拖欠企业账款动态“清零”;延伸企业产权和企业家合法权益保护触角等。

长三角少先队交流活动在温岭举办

本报温岭6月11日电 (记者 赵静 通讯员 郑露) 10日至11日,由浙江省、上海市、江苏省、安徽省少工委联合主办的2025年长三角少先队交流活动在温岭举行,来自三省一市的100余名少先队工作者参加交流。

本次活动以“融入大中小学思政教育一体化”为主题,与会代表聚焦少先队组织如何有效衔接、主动融入思政教育一体化建设,进行了热烈研讨和思维碰撞。

近年来,浙江省从推动校外教育普惠均衡发展入手,将思政课堂从校

内拓展到校外。作为成果之一,“家门口青少年宫”项目成效显著:2024年,全省已建成150家省级标准“青少年宫”,开设课程活动3.4万场次,惠及青少年超67.43万人次。“新改建‘家门口青少年宫’200家”项目成功入选2025年省政府民生实事,将极大缓解校外教育资源供给不均衡问题。

活动期间,三省一市启动“长三角少先队融入大中小学思想政治教育一体化建设”专项行动,进一步深化区域协作。

村里来了年轻人

悄然间,越来越多的青年创客来到浙江乡村创业、生活。青年为何返乡?他们为乡村带来了什么?在农村创业、生活得如何?农村生活又改变了他们什么?对此,浙江日报·潮新闻推出“村里来了年轻人”融媒体系列报道,敬请关注。

我在浙江村里 当“热植大棚主”



扫一扫 看视频

85后女创客在李祖卖西班牙火腿 一年卖了上千万元



扫一扫 看视频

我省各地筑牢平安度汛防线

淳安

数字化平台助力防汛

本报杭州6月11日讯 (记者 王柯宇 通讯员 王鸿钢) 11日10时,淳安县大墅镇下起急促的雨。在大墅镇数字化平台指挥室里,工作人员郑衍文仔细看着大屏幕上各村的防汛实时画面。

“叮铃”,郑衍文的可视化对讲机响了起来,大屏幕上也跳出弹窗:“桃林村的地质灾害点风险较大。”接通对讲机,正在现场防汛巡查的王超传回现场画面,并急切地询问道:“桃林村的地质灾害点有塌方迹象,周边农户是否需要转移?”郑衍文迅速调出实时画面,并由数字化平台综合研判分析后,决定转移地质灾害点附近的4名村民至村级避灾点。

从接收信息到转移安置村民,全程不到15分钟,这离不开今年大墅镇升级数字化平台——“@墅响应”。它通过数字模块,构建“一呼百应、多跨协同”的村镇联动治理服务体系,在应急响应、民生服务、平安建设等方面应用,打造具有山区乡镇特色的“智治+共治”的服务新模式。“@墅响应”还包括20台可视化对讲机。“防汛人员现场通过可视化对讲机,可一键呼叫平台,进行24小时汛情险情数据传输,我们也能第一时间了解各村防汛情况,并及时进行分析研判。”郑衍文介绍。

金华

联动筑牢安全网

本报讯 (记者 傅颖杰 沈立 沈超杨振华 通讯员 蒋凌顶 吴意琼 马聿晖 许诺) 入梅后,金华市多地遭遇强降雨,防汛形势严峻,各级联动全力守护群众生命财产安全。

为全力做好梅雨季节防汛工作,连日来,浦江县郑宅镇全体镇村干部、防汛应急队伍以及各村党员、志愿者深入一线,及时处置突发情况,将各类风险隐患降到最低。

武义县117座水库启用了“智能打卡”系统,结合水雨情遥测站“智慧哨兵”,实现数据5分钟一更新,新山洪预警响应时间缩短至15分钟,为抢险抢出“黄金时间”。东阳市借助管道机器人对地下管网进行“体检”,技术人员操作机器人深入管道,实时回传画面,精准定位



为应对连续降雨,6月11日上午,杭州八堡排水泵站将内河水排入钱塘江。

本报记者 林云龙 摄



6月11日,长兴县小浦镇中山村,青年党员在清理农田排水沟内的水草杂物,加速积水排放。

通讯员 谭云伟 摄

堵塞、渗漏等问题。永康市交通运输局对该市260条道路、185处“三高”路段开展拉网式排查,在上白线等农村公路边坡加装金属防护网,防止碎石坠落。

在磐安县双峰乡大凹村,村干部羊茂林每日上门看望独居老人孔玉凤。“阿婆,雨天少出门,有事随时喊我!”该乡建立“一对一”转移机制,提前配置避灾点应急床铺,确保弱势群体“转得快、安得稳”。

本报三门6月11日电 (记者 许峰 共享联盟·三门 朱启旭) 11日下午,在三门县文化路低洼路段,三门县综合行政执法局市容中队的工作人员冒雨用铁钩清理雨水篦子井盖板下的杂物,疏通堵塞的排水口;石羊溪岸边,巡查人员正排查涨水情况,严守水位警

戒线。

“我们根据防汛防台应急预案,设置应急处置、市政排涝、市容、物业等10个小组,开展园林绿化、城市道路桥梁、物业住宅小区地下车库等风险隐患排查和整治,筑牢汛期安全防线。”三门县综合行政执法局智慧城市管中心副主任叶卢曦说。

龙泉

新增81套“山洪卫士”

本报讯 (记者 杨世丹 通讯员 叶晓龙 林超鑫) 近日,龙泉市在山洪灾害多发的重点村落与高危区域,新增安装81套新型山洪灾害声光电监测预警设备。目前,丽水市龙泉、景宁、云和形成山洪,部分群众需要及时转移。

双桥村支委徐梅英同志(女,62周岁,衢江区双桥乡双桥村人)在前往被转移农户的途中,不幸落水失联。经全力搜救,6月11日15时20分,徐梅英同志遗体找到。目前正在处理善后工作。

三门 排查整治积水隐患

本报三门6月11日电 (记者 许峰 共享联盟·三门 朱启旭) 11日下午,在三门县文化路低洼路段,三门县综合行政执法局市容中队的工作人员冒雨用铁钩清理雨水篦子井盖板下的杂物,疏通堵塞的排水口;石羊溪岸边,巡查人员正排查涨水情况,严守水位警

戒线。

在龙泉市锦溪镇吴林村山洪灾害风险区,技术人员对着锦溪上游新设立的声光电监测预警设备进行模拟测试。据悉,这套集实时雨量水位监测、声光报警与数据传输于一体的智能系统,堪称防汛领域的“智慧卫士”。它通过自动化监测与智能分析能力,构建起全天候、多维度的预警网络。当监测数据达到预设阈值时,设备会在0.3秒内同步触发红色警示灯、105分贝警报声及语音播报三重预警。同时,设备还会通过5G网络将实时数据上传至市级山洪灾害预警平台,相较于传统的人工预警方式,效率提升85%以上,让预警更加及时、准确。

“引入AI技术赋能,一方面能够提升政府效能,让企业办事更快更高效;另一方面也能够营造更加公平公正的营商环境。”杭州市发改委相关负责人说。以探索AI赋能信用修复为例,杭州正利用AI技术和深度学习算法,开

启动一年来,遴选发布110个培育项目

浙江省文化基因激活工程成果丰硕

本报杭州6月11日讯 (记者 陆遥) 金华以婺州雕版恢复宋代木刻画本《梅花喜神谱》,让中国第一部专门描绘梅花形态的画谱再现;菜谱《吴氏中馈录》经过研究开发,变成了真正的“吴氏宋宴”;以科技成果“复活”的新开化纸,制作成录取通知书、婚书,可保存千年……6月11日,在浙江省文化基因激活工程培训现场,来自全省各地的文化基因以文集、文创等多种丰富多彩的形态展示在人们眼前。

去年,省文化广电和旅游厅印发《浙江省文化基因激活工程实施方案(2024—2026年)》,对文化基因进行了定义:从文化形态切入,厘清其历史渊源、发展脉络、基本走向,从物质、精神、语符、规制等要素进行分析、解码所提取的关键知识内核。

一年来,浙江深入实施文化基因激活工程,遴选发布110个培育项目,统筹推出吴越文化博物馆、《浙江传统戏曲曲牌声腔集成》等标志性成果,1项成果被《科学》杂志录用,1项成果荣获全国“五个一工程”奖,2项成果入选考古中国重大发现,2个项目入围世界文化遗产预备名录,4个成果被写入中国历史教科书。

浙江省戏曲曲牌抢救工程,规模

奋力二季度 拼抢上半场

我省举办外贸综合资源对接会

衢江

村干部防汛途中落水遇难

本报衢江6月11日电 (记者 于山) 6月11日下午,衢州市衢江区双桥乡政府发布情况通报:6月10日14时许,因突降暴雨,双桥乡双桥村排门坞自然

担负国际形势变化带来的不可预见的损失,接下来我们会投保。”杭州一家主要出口美国的箱包外贸企业负责人说。

“开拓多元市场的企业越来越多,我们在现场咨询的企业中筛选出了好几位目标客户。比如,有客户需要到越南特定港口的头程和尾程配送,我们的优势航线产品恰好符合他们的业务布局。”海盟控股集团副总裁莫铁燕说。

据统计,本次对接会共吸引超过2000家外贸企业参加,其中年出口额超过5000万美元的外贸企业近300家、跨境电商企业700家,规模创历史新高。

此外,现场多家货代、船公司认为,对海运运费价格正在回调,预计6月中旬新的运费报价将有明显下降。“随着库存产品逐渐完成出口,加之船公司的舱位正在回归到中美航线上来,我们相

信价格会逐渐恢复到一个平稳的水平。”中国邮政某浙江项目负责人说。此前,6月6日宁波出口集装箱运价指数较5月12日分别上涨107.8%、121.4%。

王乔斌介绍,下一步,浙江将从三个方面着力做好稳外贸工作。一是着力拓市场。推动“千团万企拓市场争订单”行动扩面提质,巩固传统市场的同时,开拓新兴市场。今年以来,全省赴境外参展团组超1600个,联动企业超7000家,达成意向订单超580亿元。二是着力抓创新。加大力度培育跨境电商、市场采购、外综服等外贸新业态新模式,拓展新增量。三是着力优服务。持续优化企业服务,针对企业需求及时响应、精准服务。比如,今年以来举办“浙跨全球 品牌出海”跨境电商服务季活动350余场。